

РЕЦЕНЗИИ

А. И. Шепель

Пермский государственный национальный исследовательский университет, Пермь, Россия

ЗАЧЕМ НУЖНЫ КНИГИ?

Рецензия на книги Г.А. Воронова «Эколого-географические очерки наземных позвоночных города Перми» (2016) и «Животные города Перми. Позвоночные» (2009)

A. I. Shepel

Perm State University, Perm, Russian Federation

WHY DO NEED BOOKS?

Book Review Voronov, G. A., "Ecological and geographical essays of terrestrial vertebrates of the city of Perm" (2016) and "Animals of the city of Perm. Vertebral" (2009)

Когда Георгий Анатольевич опубликовал в 2009 г. свое первое произведение, посвященное животным города [Воронов, 2009], я вынужден был сделать устные замечания по содержанию и грамматическим особенностям книги, которые заслуживали достаточно жесткой критики. Автор в приватной беседе посоветовал мне внести исправления в текст и пообещал их учесть во втором издании. Я надеялся, что Г.А. Воронов прислушается к замечаниям, но этого не произошло. Выходит его очередная книга «Эколого-географические очерки наземных позвоночных животных города Перми» [Воронов, 2016]. Для большей убедительности автор на титульном листе указывает, что это «монография», вдруг читатель не разберётся. Но при этом на обложке (!) допущена досадная опечатка: вместо «географические очерки» написано «географические». Книга издана в авторской редакции, поэтому всю ответственность за издание несет автор.

Каждая страница публикации заслуживает особого внимания, но хочу остановиться только на некоторых.

Первое, что бросается в глаза, это попытка Г.А. Воронова в своих книгах изменить устоявшуюся с 1878 г. систематику типа Хордовые. Позвоночные животные имеют статус подтипа, автор же возводит их в ранг типа, что противоречит научным представлениям о системе животного мира [Наумов, Карташов, 1979].

Похоже, с систематикой у автора давние проблемы, и не только у него, но и у его учеников. Нельзя не обратить внимание на неправильно написанные названия животных. В соответствии с

зоологической номенклатурой на русском языке сначала указывается видовое название, а затем родовое: обыкновенный тритон, а не тритон обыкновенный, бурый медведь, а не наоборот, как в книге. Такая вольность (или некомпетентность) характерна и для предыдущего издания [Воронов, 2009] и более раннего [Юшков, Воронов, 1994].

Георгий Анатольевич постоянно ссылается на Красную книгу Среднего Урала [1996], которая никогда не имела юридической силы, это было просто издание, а не документ, так как такого субъекта РФ, как «Средний Урал», нет. В настоящее время официальным документом, охраняющим редкие и исчезающие виды грибов, растений и животных, является Красная книга Пермского края, изданная в 2008 г. на основании постановления Правительства Пермского края от 16.03.2007 г. № 29-п «О Красной книге Пермского края».

В книге много неудачных выражений, неверных ссылок и высказываний, которые нуждаются в комментариях.

Так, на с. 14 автор пишет, что в 1966 г. наблюдала миграцию тритонов «в окрестностях г. Краснокамска (недалеко от Перми)».

Яйцеживорождение у веретениц, живородящих ящериц и гадюк непонятно по какой причине Георгий Анатольевич называет «ложной беременностью» (с. 22). Эти два явления не имеют ничего общего.

Веретеницы могут «отпускать хвост» (с. 24). Допущена стилистическая неточность. Обычно отпускают бороду или ребенка на прогулку, а рептилии хвост отбрасывают.

Г.А. Воронов по старинке относит живородящую ящерицу к роду Зеленых ящериц (*Lacerta*), хотя уже почти 20 лет их выделяют в монотипический род Лесные ящерицы (*Zootoca*).

«Зубы млекопитающих обычно дифференцированы на резцы, клыки и коренные» (с. 31). А где предкоренные?

«Численность популяции низкая», речь идет о прудовой ночнице (с. 39). Где низкая численность? Как определили границу популяции?

Очень часто в книге встречается термин «вредные животные», «вредители сельского и лесного хозяйства», что недопустимо в современной литературе. В природе нет вредных и полезных животных, все они полноценные сочлены биоценозов. В учебнике для третьего класса (!) «Окружающий мир» [Вахрушев и др., 2013] детям объясняют, что «вредными» животных делают люди, создавая благоприятные условия для размножения.

Книга посвящена животным города, но эта информация в публикации представлена крайне не значительной долей. Так, например, автор голосовно утверждает, что обыкновенная и средняя буровушки в г. Перми являются обычными видами, а в некоторые годы даже многочисленными. Где факты, где цифры? Нет таких доказательств и относительно других животных.

Без ссылок на первоисточники Георгий Анатольевич приводит местные названия животных, позаимствованные у Л.П. Сабанеева [1874], С.А. Куклина [1938], Н.А. Остроумова [1972] и других авторов. Сведения о распространении также указаны без каких-либо ссылок на первоисточники.

Список литературы не выверен, знаки пунктуации поставлены в произвольной, известной только автору форме. Георгий Анатольевич изменил отчество у Игоря Яковлевича Павлинова и Юрия Николаевича Каменского. В тексте ссылка на публикацию В.А. Попова и А.В. Лукина 1976 г. (с. 33), а в списке литературы приводится публикация этих авторов за 1988 г. Ссылаясь на работу Х.И. Мозеля, автор указывает для неё 1964 (!) год издания, в его работе в соавторстве с Р.А. Юшковым приводится 1984 (!). На самом деле публикация увидела свет еще в 1864 г. Удивляет очень «оригинальный» вариант представления в списке литературы Докладов Всеуральского совещания по физико-географическому и экономико-географическому районированию Урала. Г.А. Воронов не счел должным представить отдельные публикации, а просто написал: помещены доклады М.М. Даниловой и еще шести авторов конкретных сообщений. Ссылается на с. 20 на работы С.П. Чащина и Н.С. Соловьевой (1969), А.И. Шуракова (1972), но не приводит их в списке литературы. Автор искажает годы издания даже своих публикаций. Так, для книги «Животные города Перми» в списке литературы приводится 2010 г., на самом деле непонятно, когда вышла книга. На обложке и на титуле указан

2009 г., на второй странице – 2010 г. В следующей по списку публикации (Воронов, Перминов) вообще не указан год выхода статьи. За такую небрежность студентам снижают оценки при защите курсовых и выпускных работ.

Свою книгу на с. 31 почему-то называет статьей. И здесь автор прав, все то, что написано в книге, можно было представить в виде статьи на 2–3 страницах, где была бы приведена конкретная и действительно интересная информация о животных города. Однако Георгий Анатольевич в силу не вполне понятных соображений решил второй раз спрятать свои оригинальные наблюдения под слоем всем известной информации, которую можно найти в любом учебнике, определителе и интернет-ресурсе.

Приведу еще несколько примеров некомпетентных высказываний из публикации 2009 г.

Характеристика полевого луня: «размах крыльев до 1 м, масса около 40 г» (с. 58). Какой-то суперский планер получается.

Автор утверждает, что болотный лунь «в последние десятилетия исчез» в урочище «Красава» (с. 59). Все наоборот, в этой местности численность хищника растет и составляет 2–3 гнездящихся пары.

Тетеревятник «во второй-третьей декаде откладывает 3–5 яиц» (с. 60). Интересно, в каком месяце?

О перепелятнике: «... обязательным условием его пребывания является наличие деревьев» (с. 61).

На с. 75: «... кулик-сорока может быть встречен». Кого можно встретить, кулика или сороку?

«При размерах тела почти с голубя, кукушки несут мелкие яйца» (с. 94). Не знаю, какого голубя автор имел в виду, но вес сизого составляет 200–380 г и в два раза превышает массу тела обыкновенной кукушки (80–190 г) (Рябцев, 2008). Кроме того, яйца несут куры, поэтому их так и называют – несушки. Все остальные птицы откладывают яйца, а кукушки подкладывают.

На с. 99: «... на базе Пермского зоопарка ... был проведен успешный эксперимент по размножению филина в природе» (!?).

Автор явно спутал белую трясогузку с желтой, отмечая на с. 113, что последняя «регулярно гнездится в университете городке вблизи Перми II». На самом деле, на указанной территории обычна белая трясогузка, а желтая является типичным представителем пойменных лугов, которых в пределах ВУЗа не наблюдается.

Предложен новый для края вид – садовая бормотушка, которая является северной бормотушкой (с. 134). Видимо, Георгий Анатольевич невнимательно переписывал из первоисточников названия птиц, о которых сам имеет слабые представления.

«Домовой воробей» (с. 158). Домовой – это мифологический хозяин и покровитель дома, кото-

рый живет под печкой или рядом с ней, а воробей – домовый.

При характеристике круглоротых и рыб без каких-либо ссылок на первоисточники приведены сведения о численности практически всех видов, обитающих на территории Пермского края. Такой информацией не обладают даже специалисты-ихтиологи, изучающие водоемы Прикамья в течение последнего столетия.

Не обошлось и без очень нелепых высказываний. На с. 266 автор пишет о бычке-кругляке: «Последние годы изредка попадает в сети в Воткинском водохранилище». Скорее всего, автор не имеет никакого представления об этой рыбе. Бычок в нашем регионе имеет размеры 8–10 см, редко до 15, ведет придонный образ жизни. Спрашивается, как и в какие сети может попасть этот головастый пришелец? При этом в качестве первооткрывателя Георгий Анатольевич пишет: «Вероятно, расселяется к северу по Волге и Каме». По поводу расселения бычка опубликован не один десяток работ, из которых хотя бы отдельные не мешало бы автору прочитать, прежде чем что-либо предполагать.

Рисунки в приложении невыверенные. На с. 269 автор отнес каспийскую миногу к несуществующему классу круглоротых рыб (!). На с. 277 шилохвость названа обыкновенным турпаном, а широконоска – шилохвостью, зяблик оказался обыкновенным клестом (с. 288).

Автор отмечает, что книги рассчитаны «на студентов и преподавателей кафедр экологического и зоологического профиля, школьников и всех людей, интересующихся животными». Комментируя данные рекомендации, следует отметить, что биологическая безграмотность и вольности, допущенные Г.А. Вороновым в рассмотренных изданиях, у преподавателей вызывают чувства удивления, недоумения и даже жалости к автору, который выставляет на всеобщее обозрение свою некомпетентность. Студенты тоже разберутся с помощью преподавателей. А как же быть школьникам и людям, интересующимся животными, которые привыкли верить печатному слову? Ведь книги написаны профессором! И какое после этого формируется отношение к профессуре в обществе?

В заключение хочу заметить, что любая книга должна быть источником достоверной информа-

ции, необходимой и полезной для современников и последующих поколений. Неточности, опечатки, некомпетентные высказывания и характеристики в публикациях недопустимы и чтобы их исключить, рукопись должна пройти серьезную редакционную подготовку. Кроме того, предусмотрены грамотные и внимательные рецензенты, способные оценить будущую публикацию и высказать критические замечания. Ничего подобного в рассматриваемой книге нет. Издана она в авторской редакции, а рецензенты или не видели рукописи или отнеслись к ней крайне невнимательно, полностью доверившись компетенции автора. Кроме того, книга напечатана по решению кафедры биоценологии и охраны природы и Ученого совета географического факультета ПГНИУ, которые тоже должны нести ответственность за издание.

Библиографический список

- Вахрушев А.А. и др. Окружающий мир. (Обитатели Земли): учебник для 3-го класса. М.: Баллас; Школьный дом, 2013. 144 с.
- Воронов Г.А. Животные города Перми. Позвоночные / Перм. ун-т. Пермь: Форвард, 2009. 296 с.
- Воронов Г.А. Эколо-географические очерки наземных позвоночных животных города Перми: монография / Перм. ун-т. Пермь, 2016. 155 с.
- Куклин С.А. Звери и птицы Урала и охота на них. Свердловск, 1938. 244 с.
- Наумов Н.П., Карташов Н.Н. Зоология позвоночных. Ч. 1. Низшие хордовые, бесчерепные, рыбы, земноводные: учебник для биол. спец. унтов. М.: Высш. школа, 1979. 333 с.
- Остроумов Н.А. Животный мир Коми АССР. Позвоночные. Сыктывкар, 1972. 280 с.
- Рябцев В.К. Птицы Урала, Приуралья и Западной Сибири. Екатеринбург, 2008. 634 с.
- Сабанеев Л.П. Позвоночные Среднего Урала и географическое распространение их в Пермской и Оренбургской губерниях. М., 1874. 204 с.
- Юшков Р.А., Воронов Г.А. Амфибии и рептилии Пермской области: предварительный кадастр / Перм. ун-т. Пермь, 1994. 158 с.

Поступила в редакцию 14.06.2016

Об авторе

Шепель Александр Иванович, доктор биологических наук, профессор кафедры зоологии позвоночных и экологии ФГБОУВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» 614990, Пермь, ул. Букирева, 15; shai53@mail.ru; (342)2396469

About the author

Shepel Alexander Ivanovich, doctor of biology, professor of the Department of Vertebrate Zoology and ecology
Perm State University. 15, Bukirev str., Perm, Russia, 614990; shai53@mail.ru; (342)2396469